

# ИРКУТСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

ОЖИВЛЕННОВА ИЗДАНИЕ.

Цѣна за годовое  
изданіе: въ Ир-  
кутскѣ—5 р., съ  
пересылкою по  
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. на  
Жандармск. ул.,  
въ д. Кочетковой.

ноября 26

№



1888 г.

47.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Синода.—Распоряженіе епархіаль-  
наго начальства.

## УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

*О порядкѣ разрѣшенія ходатайствъ касательно допу-  
щенія свѣтскихъ лицъ къ преподаванію Закона Божья  
въ начальныхъ училищахъ.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-  
вительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Исполняю-  
щаго обязанности Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 2 авгу-  
ста 1888 года, за № 3.690, слѣдующаго содержанія: Ми-  
нистръ Народнаго Просвѣщенія, въ послѣдствіе сдѣланнаго съ  
нимъ, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ <sup>10 Февраля</sup><sub>22 Іюня</sub>  
текущаго года, сношенія, увѣдомляетъ, что имъ сообщено

начальствамъ учебныхъ округовъ постановленіе Святѣйшаго Синода о порядкѣ разрѣшенія ходатайствъ касательно допущенія свѣтскихъ лицъ къ преподаванію Закона Божія въ начальныхъ училищахъ. *Справка:* Определеніемъ Святѣйшаго Синода, отъ  $\frac{10 \text{ Февраля}}{22 \text{ Июня}}$  1888 года, постановлено: въ тѣхъ крайнихъ случаяхъ, когда встрѣтится необходимость допущенія свѣтскихъ лицъ къ преподаванію Закона Божія въ томъ или другомъ начальномъ народномъ училищѣ, предоставить подлежащимъ учрежденіямъ и должностнымъ лицамъ, завѣдывающимъ названными училищами, обращаться о семъ съ ходатайствами къ епархіальнымъ архіереямъ, при чемъ предложить епархіальнымъ преосвященнымъ представлять таковыя ходатайства, съ подробнымъ изложеніемъ мѣстныхъ условій и обстоятельствъ и съ своимъ заключеніемъ, на разрѣшеніе Святѣйшаго Синода. Приказали: Объ изъясненномъ въ справкѣ определеніи Святѣйшаго Синода и о послѣдовавшемъ вслѣдствіе онаго распоряженіи Министра Народнаго Просвѣщенія относительно порядка допущенія свѣтскихъ лицъ къ преподаванію Закона Божія въ начальныхъ училищахъ дать знать, для должнаго въ чемъ слѣдуетъ руководства и исполненія, по духовному вѣдомству циркулярными указами. Сентября 12 дня 1888 года, № 14.

#### РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Определеніемъ Иркутскаго епархіальнаго начальства, состоявшимся на 9—10 ноября с. г., утверждень въ должности церковнаго старосты къ Холмогойской Петро-Павловской церкви ясачный Василій Алексѣевъ Распутинъ, на трех-лѣтіе съ 1 января 1889 года по 1 января 1892 года.

# ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

ноября 26 № 47. 1888 года.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Пятидесятилѣтній юбилей учебно-педагогической дѣятельности протоіерея А. М. Орлова.—Объявленія.

---

Пятидесятилѣтній юбилей учебно-педагогической  
дѣятельности протоіерея А. М. Орлова.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

Преподаватель Духовной Семинаріи Александръ Ивановичъ Бобровниковъ прочиталъ слѣдующій адресъ отъ Духов. Семинаріи и училища.

Ваше Высокопреподобіе,  
достоуважаемый отецъ протоіерей Александръ Матѣевичъ!

Памятуя о вашей неутомимой и въ высшей степени плодотворной дѣятельности въ теченіи полувѣка, Иркутская Духовная Семинарія вспоминаетъ еще и о вашей школьной жизни, которую она тоже можетъ по справедливости гордиться, такъ какъ съ 1832 по 1838-й годъ ваше имя украшаетъ первыя мѣста ея ученическихъ списковъ. Съ особенною-же признательностію Семинарія отмѣчаетъ тотъ фактъ, что вы явили себя по отношенію къ ней идеально-благодарнымъ

сыномъ, посвятившимъ свои силы на пользу и славу воспитавшаго васъ заведенія съ самаго дня окончанія въ немъ курса. Имѣя документы, свидѣтельствующіе о васъ, какъ объ образцовомъ Инспекторѣ и Смотрителѣ Духовнаго Училища, Семинарія хранитъ цѣлыя фоліанты, написанные вами въ качествѣ члена и секретаря комитета по постройкѣ теперешняго Семинарскаго корпуса; болѣе 40 лѣтъ она пользовалась вашими знаніями и трудами по преподаванію въ ней монгольскаго языка, и въ два послѣднія десятилѣтія не падить вашихъ силъ и здоровья при своихъ ежемѣсячныхъ педагогическихъ собраніяхъ и ежегодныхъ ученическихъ испытаніяхъ. Отъ того-то она, какъ *alma mater*, въ этомъ торжественномъ собраніи выражаетъ вамъ свой задушевный и сердечный привѣтъ и вмѣстѣ глубокую благодарность, какъ необыкновенно энергичному и безкорыстному труженику, какъ бывшему образцовому учителю, какъ самому старѣйшему и опытному своему члену „даже до сего дне“.

а) Зданіе, которое занимаетъ теперь Семинарія, заложено при вашемъ живомъ участіи и выросло на вашихъ глазахъ. Постройка его сопровождалась съ вашей стороны необычайнымъ трудомъ. Достаточно сказать, что надъ этимъ дѣломъ вы трудились для Семинаріи болѣе 20 лѣтъ и оставили въ архивѣ ея такую массу собственноручныхъ докладовъ и отчетовъ, что теперешнему поколѣнію кажется даже невѣроятнымъ, что это дѣло одного человѣка. Но вѣдь кромѣ письменоволства, которымъ, при другихъ обязанностяхъ, вы могли заниматься по вечерамъ и ночью, вамъ приходилось во всякую погоду обзрѣвать и ходъ работъ, и употребленный на нихъ и оставшійся отъ нихъ матеріалъ, чтобы, послѣ этихъ утомительныхъ скитаній по постройкѣ за-городомъ

заятыся запысываніемъ своихъ дневныхъ наблюденій. Между тѣмъ за этотъ громадныи трудъ вы не только не получали никакаго матеріальнаго вознагражденія, но переносили даже не мало непріятностей и огорченій. Только послѣ десятилѣтнихъ безмездныхъ занятій этимъ дѣломъ, вамъ было преподано за него благословеніе Святѣйшаго Синода, и только за 20 лѣтъ было выдано въ награду 160 руб. 85 коп.

б) Преподаваніе монгольскаго языка въ Духовной Семинаріи, благодаря вашему слишкомъ сорокалѣтнему просвѣщенному руководству, доведено до возможной полноты и совершенства. Европейски образованныи ученый, съ любознательностію слѣдившій за успѣхами языкознанія, вы, ваше высокопреподобіе, не столько въ интересахъ излюбленной вами спеціальнойности, сколько въ интересахъ мѣстной епархіальной жизни, лучшія силы своего ума посвятили составленію руководства и пособій, которыя и до настоящаго времени не имѣютъ себѣ равныхъ и которыми преемники ваши по кафедрѣ монголо-бурятскаго языка съ благодарностію пользуются и будутъ пользоваться еще многіе и многіе годы. Не перечисляя всего написаннаго вами, укажемъ только на капитальные труды ваши въ этомъ дѣлѣ. Это — грамматика монголо-бурятскаго разговорнаго языка, грамматика манчжурскаго языка, переводъ начатковъ христіанскаго ученія вѣры на монгольскій языкъ и переводъ „Итыгыла“ на русскій. Кроме того Семинаріи не безызвѣстно, что вы принимали самое живое участіе въ переводѣ богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ. Говорить ли о томъ, какіе труды несли вы въ качествѣ класснаго преподавателя монголо-бурятскаго языка? Не смотря на то, что ваши уроки, по старымъ уставамъ нашихъ заведеній, были послѣобѣденные, когда каждый

изъ преподавателей нуждается въ отдыхѣ, вы, не смотря на свои лѣта, являлись къ намъ въ классъ аккуратно. Всегда ровный, спокойный, въ высшей степени гуманный преподаватель, въ то время, когда въ нашихъ заведеніяхъ строгость считалась необходимымъ атрибутомъ власти и воспитательной силы, вы своею гуманностію производили самое благотворное вліяніе на воспитанниковъ.

в) Какъ членъ педагогическаго собранія, вы всегда были сторонникомъ законности и снисхожденія, причемъ первая въ вашихъ воззрѣніяхъ умѣрялась вторымъ. Вы по отношенію къ провинившимся воспитанникамъ предпочитали мѣры исправительныя, а не карательныя. Присутствуя на экзаменахъ, вы постоянно заботились о томъ, чтобы отвѣчающій ученикъ могъ обнаружить свое знаніе, для чего видоизмѣняли вопросы, на которые онъ затруднялся отвѣтить, наводили его на отвѣты, всячески ободряли его и ставили неудовлетворительный баллъ только тогда, когда вполнѣ обнаруживалось его незнаніе. При сужденіи о переводѣ малоуспѣвающихъ воспитанниковъ, вы всегда ходатайствовали или за переэкзаменовку, или за оставленіе, и никогда не были на сторонѣ исключенія, которое допускалось вами только по отношенію къ ученикамъ дурнаго поведенія и притомъ тогда, когда всѣ мѣры къ исправленію ихъ оказывались безуспѣшными.

Много и другихъ высокихъ педагогическихъ и служебныхъ качествъ могла-бы указать въ васъ Семинарія, но она боится и утомить васъ и огорчить вашихъ учениковъ, которые конечно жаждутъ заявить объ этомъ здѣсь же, хотя Семинарія увѣрена, что всего, что слѣдуетъ сказать вамъ, высказать не удастся и тысячекислому сонму учениковъ и ученицъ вашихъ.

Примите же, ваше высокопреподобіе, это слабое выраженіе признательности отъ дорогаго вамъ заведенія, которое воспитывая молитвенниковъ за наставниковъ своихъ, заповѣдуетъ и грядущимъ поколѣніямъ памятовать о дѣлахъ, совершенныхъ во славу Святой церкви, на благо и счастье родины на поученіе и подражаніе воспитываемымъ.

*Отвѣтъ юбиляра на адресъ Духовной Семинаріи.*

«Вы привѣтствовали меня отъ лица учебныхъ заведеній, гдѣ я воспитался и образовался, и затѣмъ пріобрѣлъ права на всѣ виды дальнѣйшаго моего служенія. Счастливымъ себя почитаю, что Господь судилъ мнѣ настроить теченіе своей жизни подъ руководствомъ начальниковъ и наставниковъ духовныхъ и церковныхъ. Обязанный ихъ внушеніямъ, я принялъ на себя званіе священническое и законоучительское. Много отвѣтственныя предъ Богомъ, за то по временамъ, въ тяжкія минуты жизни приносящія духу моему несказанныя успокоенія. — Обязанный имъ, я и посильные труды свои по языкамъ монгольскому, бурятскому и манчжурскому, посвятилъ во славу церкви Божіей за-Байкаломъ и на Амурѣ, иначе сказать на пользу тамошнихъ православныхъ миссій.

Искренно благодарю васъ, благороднѣйшій сотрудникъ мой по Семинаріи, а нѣкогда и по Институту, со всею досто-почтенною корпораціею семинарскою, такъ внимательно и сочувственно описавшихъ всѣ стороны моего труженничества при родныхъ мнѣ заведеніяхъ; а Семинаріи съ духовнымъ училищемъ желаю всякаго преуспѣянія и возможности дарить многихъ и достойныхъ жателей на ниву Господню въ Иркутской епархіи».

Адресъ этотъ вложенъ былъ въ бархатный футляръ и тутъ же поднесенъ юбиляру. Секретарь Констиеторіи А. П.

Стратилатовъ преподнесъ юбиляру книгу Новый Заѣтъ на монгольскомъ языкѣ въ изячно отдѣланномъ бархатномъ переплетѣ и отъ лица членовъ Иркутской Духовной Консисторіи произнесъ слѣдующую рѣчь:

Ваше Высокопреподобіе, отецъ Протоіерей

Александръ Матвѣевичъ!

Раздѣляя съ градо-Иркутскимъ духовенствомъ особенное удовольствіе праздновать исполненіе пятидесятилѣтняго служенія Вашего Высокопреподобія на нользу Св. церкви и отечества, мы поставляемъ себѣ за пріятнѣйшій долгъ ознаменовать день радости вашей — поднесеніемъ вамъ книги не богатой по внѣшности, но драгоцѣнной по содержанію — Новаго Заѣта Господа Нашего Іисуса Христа на монгольскомъ языкѣ. Да будетъ сіе воспоминаніемъ возлюбленныхъ вами трудовъ по изученію и по многоплодному преподаванію сего языка, которымъ искони говорило закоснѣлое язычество Азій, а нынѣ благовѣтствуется Слово Божіе.

*Отвѣтъ юбиляра на адресъ Духовной Консисторіи.*

«Благодарю Духовную Консисторію и за подарокъ совершенно пристойный моему положенію и за всегдашнее вниманіе ея ко мнѣ, какъ благочинному градо-иркутскихъ церквей, покорному послушнику ея распоряженіямъ».

Хоръ воспитанницъ Института съ аккомпаниментомъ на фортепіано пропѣлъ народный гимнь: «*Боже Царя храни*». Воспитаникъ Духовной Семинаріи Романъ Алексѣевъ прочиталъ составленное имъ стихотвореніе:

*Отцу протоіерею Александру Матѣевичу Орлову  
отъ воспитанниковъ Духовной Семинаріи.*

Полвѣка ты для насъ, дѣтей, трудился;

Полвѣка ты намъ посвятилъ...

И то, къ чему такъ долго ты стремился,

Увѣренъ я, — ты совершилъ!

Не даромъ же съ такимъ одушевленьемъ

Мы всё откликнулись на зовъ

Почтить тебя, воздать дань уваженья

Лѣтамъ, исполненнымъ трудовъ.

Ты старъ уже, покрылся сѣдиною;

Потухъ когда-то свѣтлый взоръ...

Слабѣтъ плоть твоя, межъ тѣмъ душою

Ты бодръ еще и до сихъ поръ.

Пора надеждъ, мечтаній миновала:

Ты пережилъ свои мечты!

Достигъ всего, что юность рисовала,

И вотъ трудовъ твоихъ плоды:

Ты окруженъ почетомъ, уваженьемъ;

Тебя лелѣютъ, берегутъ...

И пробуждается средь насъ святое рвеніе

Къ тому жъ, за что тебя такъ чтутъ.

Взгляни на насъ, еще не испытавшихъ

Ни бѣдъ, ни горя, ни заботъ;

Взгляни на насъ, ни жившихъ, ни страдавшихъ, —

Такой же жизни каждый ждетъ!...

У всѣхъ въ душѣ одна мечта таится,

Одинъ огонь горитъ въ груди,

Чтобъ весь свой вѣкъ трудиться и трудиться,

Не зная страха впереди.

И можетъ быть, исполнятся, — кто знаетъ?

И наши юныя мечты,  
 И молодежь свершить, чего желаетъ,  
 Неся посильные труды!  
 И кто тогда не вспомнить съ умилениемъ,  
 Почтенный старецъ, о тебѣ:  
 Въ трудахъ твоихъ грядущимъ поколѣньямъ  
 Ты создалъ памятникъ себѣ!...

*Отвѣтъ юбиляра на стихи воспитанника Семинаріи  
 Алексеева.*

«Благодарю васъ господинъ молодой поэтъ, и желаю вамъ усовершенствоваться свой талантъ до такой степени, чтобы вы современемъ содѣлались духовною цѣвницею на воспѣваніе церкви Божіей и всего святаго въ ней».

Вслѣдъ за этимъ почтилъ юбиляра своимъ вниманіемъ представитель городского управленія и бывшія его ученицы по Институту. Такъ, Иркутскій городской голова В. П. Сукачевъ привѣтствовалъ юбиляра, какъ бывшего гласнаго Иркутской городской Думы.

*Отвѣтъ юбиляра на привѣтствіе Иркутскаго городского  
 головы.*

«Владиміръ Платоновичъ!

Въ писаніи сказано: «во благословеніи привыкъ созиждутся грады» И такъ да созидается болѣе и болѣе, да распространяется, да процвѣтаетъ Богоспасаемый градъ Иркутскъ: потому, что достойный глава ея почтилъ словомъ благословенія самаго смиреннаго согражданина своего, посредственнаго соучастника въ общественномъ управленіи въ бытность гласнымъ Думы только лишь преобразованной по новому положенію».

Начальница Женской Прогимназіи—Екатерина Михайловна Шулепникова, какъ бывшая ученица юбиляра, отъ лица бывшихъ своихъ подругъ по Институту произнесла слѣдующую рѣчь:

Позвольте мнѣ привѣтствовать васъ, высокочтимый отецъ Александръ, отъ лица бывшихъ ученицъ Института. Отношенія ихъ къ вамъ были таковы, что могли быть только желательны для каждаго духовнаго наставника. Намъ не нужно было классной дамы, чтобы напоминать намъ о томъ, что мы должны съ особеннымъ прилежаніемъ относиться къ уроку Закона Божія и сидѣть внимательно въ классѣ. Намъ не нужно было ея также для того, чтобы слѣдить за тѣмъ, съ должнымъ ли благоговѣніемъ мы стоимъ въ церкви. Не было надобности также учить насъ уважать нашего законоучителя. Все это дѣлалось само собою.

Несказанно рада выпавшему на мою долю счастью привѣтствовать васъ за всѣхъ другихъ въ этотъ торжественный день.

*На привѣтствіе начальницы Прогимназіи Е. М. Шулепниковой юбиляръ сказалъ:*

«Благодарю васъ, Екатерина Михайловна, за то, что вы припомнили сегодня славную старину Института».

Въ заключеніе акта священникъ В. Копыловъ прочиталъ привѣтствіе юбиляру отъ одного изъ старѣйшихъ учениковъ его и сослуживцевъ по Семинаріи М. В. Загоскина.

Глубоко уважаемый о. Александръ!

Не имѣя возможности участвовать въ общемъ со всѣми уважающими васъ лицами въ празднованіи вашего юбилея и лично принести вамъ дань высокаго почтенія къ вашей долготѣней учебной службѣ, долгомъ считаю изъ моего уединенія

привѣтствовать васъ и выразить тѣ благодарныя чувства, которыя я всегда—съ 7-ми лѣтняго возраста, питалъ къ вамъ, какъ къ своему первому учителю, которому я обязанъ первыми своими успѣхами въ наукахъ.

Я теперь—едва-ли не старѣйшій изъ вашихъ учениковъ! Вы были моимъ учителемъ, когда еще сами не кончили курса—въ 1838 году. Съ тѣхъ поръ, до окончанія моего курса, я имѣлъ счастье пользоваться вашими уроками и—вашею ко мнѣ благосклонностью. Я помню и ваши частныя со мною занятія и всегдашнее покровительство мнѣ—8-ми лѣтнему семинаристу изъ бѣдныхъ поповичей, не имѣвшему возможности, да и не умѣвшему отблагодарить васъ за особое къ нему вниманіе. Живо помню и дальнѣйшее наше сослуженіе и дружескія бесѣды.

И ваше долгое служеніе, учебному дѣлу, и ваши ученые труды и наконецъ—ваше священническое служеніе, вполне безукоризненное и полное достоинства, содѣлали васъ почти—недосягаемымъ образцомъ пастыря и учителя и приобрѣли вамъ высокое уваженіе не въ средѣ только мѣстнаго духовенства, но у всѣхъ, кто зналъ васъ и ваши труды за предѣлами Сибири.

Примите мой привѣтъ, какъ слабое выраженіе моихъ истинныхъ чувствъ, какія я питаю къ вамъ вотъ уже 50 лѣтъ.

Михаилъ Загоскинъ.

*Отвѣтъ юбиляра на привѣтственное письмо М. В. Загоскина, прочитанное на актѣ.*

Прошу низко поклониться М. В.; онъ дѣйствительно въ дѣтствѣ своемъ былъ однимъ изъ моихъ любимыхъ учениковъ, а потомъ, благодаря рѣдкимъ дарованіямъ своимъ, блистательно прошелъ курсы училищный, семинарскій и академическій,

приобрѣлъ степень магистра Богословія, сдѣлался наставникомъ Семинаріи, затѣмъ инспекторомъ Военной Прогимназіи и редакторомъ нѣсколькихъ повременныхъ изданій въ Иркутскѣ, и во все это время не переставалъ относиться ко мнѣ съ уваженіемъ.

Актъ кончился пѣніемъ «*Святе тихій, Святыя славы*».

(окончаніе послѣдуетъ).

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА 1889 ГОДЪ

издаваемые при С.-Петербургской духовной академіи

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

И

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

(съ толкованіями на вѣтхій заветъ).

Поставивъ своей задачей посильное служеніе св. церкви и наукъ — преимущественно — богословской, редакція „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ будетъ и въ слѣдующемъ 1889 году преслѣдовать эту задачу съ неослабной энергіей и настойчивостью. По прежнему питая убѣжденіе, что наше время требуетъ напряженія всѣхъ силъ церкви и науки для выясненія и устраненія затрудненій, создаваемыхъ для высокой миссіи той и другой невѣжествомъ однихъ и легкомысленнымъ невѣріемъ другихъ, редакція считаетъ долгомъ совѣсти вносить свою долю участія въ общія усилія представителей церкви и науки для защиты общаго дѣла общими силами.

Размѣръ и характеръ принимаемаго редакціей участія въ служеніи общему дѣлу выражены въ программахъ академическихъ изданій. Программа „Церковнаго Вѣстника“ рассчитана преимущественно на потребности служителей церкви. Съ этою цѣлью въ

нее вводится все то, что, по мнѣнію редакціи, можетъ содѣйствовать правильному пониманію и всестороннему удовлетворенію этихъ потребностей. Сложностью и разнообразіемъ этихъ потребностей, равно какъ и способа удовлетворенія ихъ, объясняется обширность и разнообразіе программы. Въ нее входятъ: 1) передовыя статьи, посвященныя обсужденію различныхъ церковныхъ вопросовъ; 2) мнѣнія печати свѣтской и духовной по церковнымъ вопросамъ; 3) статьи и сообщенія, посвященныя изученію и частнѣйшей разработкѣ церковныхъ вопросовъ; 4) обзорѣніе духовныхъ журналовъ; 5) обзорѣніе свѣтскихъ журналовъ со стороны статей, представляющихъ церковный интересъ; 6) библиографическія замѣтки, или обзорѣніе и оцѣнка вновь выходящихъ богословскихъ сочиненій; 7) корреспонденціи изъ епархій и изъ за-границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни; 8) въ области церковно-приходской практики "—отдѣлъ въ которомъ редакція даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ пастырской практики; 9) постановленія и распоряженія правительства; 10) лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи, представляющая обзорѣніе всѣхъ важнѣйшихъ событій и движеній въ нашемъ отечествѣ; 11) лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, сообщающая свѣдѣнія о всѣхъ важнѣйшихъ событіяхъ и движеніяхъ за предѣлами нашего отечества; 12) разныя извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ. Сверхъ того, въ числѣ объявленій будутъ печататься тиражныя таблицы всѣхъ процентныхъ бумагъ, въ которыхъ помѣщены церковные капиталы.

Редакція надѣется, что этой программой исчерпываются вполнѣ всѣ существенныя потребности пастырскаго служенія. Если же вопреки ожиданію, въ ней окажется какой-либо пробѣлъ, то редакція проситъ почтенныхъ служителей церкви указать оный, чтобы она могла принять мѣры къ его восполненію.

Программа «Христіанскаго Чтенія» столь же обширна, но выполняется преимущественно въ интересѣ тружениковъ науки; при чемъ однакожь не упускаются изъ виду и потребности не только служителей церкви, но и простыхъ вѣрующихъ. Для удовлетворенія этихъ потребностей помѣщаются въ „Христіанскомъ Чтеніи“ оригинальныя и переводныя статьи преимущественно апологетиче-

скаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется общедоступность изложенія. Въ частности въ „Христіанскомъ Читеніи“ будутъ по прежнему печататься толкованія на разныя книги Вѣтхаго Завета (въ 1889 г. будетъ продолжаться печатаніе толкованій на Псалтирь и книгу пророка Исаіи), а также неизданные письменные памятники миновавшей жизни отечественной церкви и матеріалы для біографіи ея замѣчательнѣйшихъ представителей и дѣятелей.

Въ цѣломъ программы обоихъ академическихъ изданій дополняютъ одна другую, содѣйствуя съ одной стороны служителямъ церкви въ дѣлѣ ихъ многосложнаго и многотруднаго пастырскаго служенія, съ другой труженикамъ науки въ ихъ изслѣдованіяхъ и розысканіяхъ въ безпредѣльной области знанія, и въ то же время популяризируя результаты общихъ работъ на общую пользу и пастырей и пасомыхъ.

„Церк. Вѣстн.“ и „Христ. Чт.“ съ „Толкованіями“ составятъ въ годъ около *двухсотъ пятидесяти пяти* (255) печатныхъ листовъ („Церк. Вѣстн.“ до 140 л. и „Христ. Чтен.“ до 115 л.).

**Уловія подписки.**—Годовая цѣна въ Россіи: *за оба журнала 7 р. семь*), съ пересылкою; *отдѣльно* за „Церковный Вѣстникъ“ 5 р. (пять), за Христіанское Читеніе“ съ „Толкованіями“ 5 р. (пять). За границей, для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала 9 р. (девять), за каждый отдѣльно 7 р. (семь) съ перес. *Иногородныя подписчики* надписываютъ свои требованія такъ: „Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Читенія“, въ С.-Петербургѣ“. *Подписывающіеся въ Петербургѣ* обращаются въ контору редакціи (Невскій проспектъ, д. № 182, кварт. № 12), гдѣ можно получить также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія (по 10 к. за мѣсто, занимаемое 1 строкой петита, за объявленіе болѣе 1 раза и 15 кон.—за 1 разъ) и для разсылки при „Церк. Вѣстн.“ (по 3 р. за тысячу въ пользу редакціи, а для уплаты въ почтамтъ смотря по вѣсу объявленія, согласно почтовымъ правиламъ).



## ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА

ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ПОЛИТИКО ЛИТЕРАТУРНАЯ.

Будетъ выходить усиленными номерами съ 1-го октября, хотя срокъ приостановки ея истекъ 8-го іюня. Подписчикамъ 1887 года „Газета“ будетъ высылаться бесплатно до 1-го января; под-

писавшимся же на 1888 годъ доставка „Газеты“ начнется съ 1-го октября по расчету: на годъ—съ октября 1888 года по октябрь 1889 годъ, а на полгода—съ 1-го октября 1888 г. по апрѣль 1889 г. Добавочная плата до 1890 года вносится по расчету 1 р. 30 к. за 3 мѣсяца, 2 р. 60 к. за полгода и т. д.

Подписная цѣна на 3 мѣсяца (съ октября по январь 1889 г.) 1 р. 60 к., на весь 1889 годъ (отъ 1-го января 1889 до января 1890 г.)—безъ перес. 4 р., съ пересылкою же 5 руб.

Контора редакціи въ Москвѣ, Никитскій бульваръ, д. Гатцука.

## ВЪ ЛАВКѢ П. С. ЛАРИОНОВА

НА ПЕСТЕРЕВСКОЙ УЛИЦѢ, ВЪ ДОМѢ ЧЕРНЯДЕВА.

Въ декабрѣ настоящаго года будутъ вновь получены въ большемъ выборѣ позументы, приборы и кисти серебряныя и аплекovyя для церковныхъ одеждъ, хоругви и другая церковная утварь.

Цѣны на эти предметы назначены умѣренныя. Всѣ означенныя вещи по требованіямъ сельскихъ обществъ, могутъ отпускать въ кредитъ.

*П. С. Ларионовъ, Иркутскій купецъ.*

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Аонасіѣ Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Иркутскъ, 1888. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул. д. Гернадтъ.